

# 总投资超2.8万亿!

# 深圳发布今年536个重大项目

**深圳侨报综合** 5月30日,深圳市发改委正式对外发布了《深圳市2021年重大项目计划》,共有536个项目上榜,涉及交通、能源、产业、教育、医疗、城市更新、文化设施、总部基地等方面。

## 交通项目占大头

重大项目计划清单显示,交通项目占了相当大比例,其中深圳市地铁集团有限公司建设的重大项目就达30多个,包括深圳市城市轨道交通7号线二期工程、车公庙综合交通枢纽工程、前海综合交通枢纽工程、深圳至深汕合作区铁路工程等多条轨道交通工程和交通枢纽工程。深圳市交通运输局建设的滨海大道(深圳湾总部基地段)下沉改造工程、龙观快速路北延段(含樟新路)工程、盐龙大道南段等,以及深圳高速公路股份有限公司建设的深汕西高速公路惠东支线(深汕第二高速公路深汕特别合作区至惠东县)等。

与教育、医疗、安居等有关的民生类重大项目占比不低,包括坪山高中园、皇岗中学拆建教学综合楼项目、深圳职业技术学院深汕校区、深圳音乐学院、香港中文大学(深圳)二期建设工程、中国科学院深圳理工大学建设工程等教育类项目,深圳市第三儿童医院、中山大学附属第七医院(深圳)二期、深圳市中医院光明院区一期等医疗类项目,以及高新园29-15地块(人才公寓项目)、华富北片区棚改项目、宝安福永桥头A207-0131地块人才住房项目、龙华高峰水厂人才住房项目、安居鸣鹿苑等多个人才安居项目。还包括深圳市龙岗区水务局建设



招商银行全球总部大厦效果图

的沙湾二水厂二期扩建(含深度处理)工程、深圳能源集团股份有限公司建设的深圳东部电厂二期工程等。

清单中还包括一些备受关注的大型文旅项目,如深圳融华置地投资有限公司建设的融创华发·深圳冰雪文旅城、深

圳市建筑工务署建设的深圳歌剧院、深圳市海洋世界有限公司建设的小梅沙海洋世界项目(新建)等。

## 企业总部建设项目抢眼

在众多项目中,一些企业总部建设十分抢眼,包括招商银行全球总部大厦、中兴总部基地、万科总部大厦、小米国际总部、维沃大厦、大疆创新总部基地、欧菲光总部研发中心、普联技术有限公司全球研发中心、光峰科技总部大厦、字节跳动后海中心等。

此外,一些基础研究领域的重大项目凸显了深圳作为一座科技之城的鲜明特征。这些项目中包括深圳综合粒子设施研究院建设的深圳中能同步辐射光源、深圳中能高重复频率X射线自由电子激光项目,鹏城实验室建设的“鹏城云脑II扩展型”重大科技基础设施。以及南方科技大学建设的材料基因组大科学装置平台重大科技基础设施、深圳先进技术研究院建设的合成生物研究重大科技基础设施、脑解析与脑模拟重大科技基础设施等。

企业主导建设的产业项目在重大项目计划清单中也占有一席之地,包括深圳市重大产业投资集团有限公司建设的第三代半导体产业集群IDM项目、电连技术股份有限公司建设的5G高性能材料射频及互联系统产业基地项目、智合(深圳)新材料有限公司建设的先进材料应用技术研究与产业化项目、深圳青铜剑科技股份有限公司建设的青铜剑第3代半导体产业基地等。

## 上天入地 步入电力快车道

百年间深圳输电线路从无到有,长度可横跨整个中国

**深圳侨报综合** 电,犹如旅者,从发电厂出发,便踏上漫漫征程,沿着一条条远距离、跨区域、运力足的“电力高速公路”,经过一座座如驿站般的变电站,最后到达千家万户。

在供电系统的专业术语里,这些“电力高速公路”被称为高压输电线路,通过变电站互通互联。深圳历史上第一条高压输电线路塘乌线1965年方才建成,电压等级仅为35千伏,与现在的500千伏输电线路相比,充其量仅能算为一条“石板小路”。

从上世纪20年代初期深圳有电开始到现在的百年间,深圳高压输电线路从无到有,从建国初期的“石板小路”发展成为现在上“天”入“地”的“高速公路”网,实现了跨越式发展。截至目前,深圳高压输电线路已涵盖110千伏、220千伏、500千伏等电压等级,总长度达5217公里,如果将其平铺,可以横跨整个中国。

## 从步行到飞行

### 奏响山峦海浪间的“乐曲”

深圳多山地和丘陵,故高压输电线路以架空线路居多。从西部大铲湾到东部大鹏半岛,从北部莞惠接壤处到南部深港相连地,绵延在山海之间的条条银线纵横交错,构筑起一片鹏城高压输电网。

深圳电网连通南粤与香港,也是西电东送的主要受端,输电线路作为其主动脉,每一次的验收与运维都容不得一丝大意。

“以前,这些空中飞舞的银线在投产前都需要严格的走线验收。”1997年人职的南方电网深圳供电局输电管理所线路一班班长何腾,曾参加过高空走线验收30多次,创下了连续7天导线验收32公里的纪录。

2006年亚洲第一条远距离跨海输电架空线路——220千伏前平甲乙线的验收是他印象最深刻的一次。该线路从深圳大铲岛南端的前湾电厂出送电入宝安区220千伏平安变电站,全长20.847公里,其中跨海域部分10.906公里,共12基铁塔。

线路工需要一边沿着百米高的铁塔

缓缓往上爬,一边检查铁塔上每一个连接位螺丝的安装是否正确。“登顶”之后,他们还要踩着架空线,如杂技“走钢丝”般在这百米高空上向另一座铁塔行进,一步一步地检查导线是否存在磨损、断股等情况,以免线路在后续的投运中产生安全事故。

他们的背后是连绵青山,脚下是百米高空,前方是汪洋大海,耳边是呼啸风声。远远望去,半空中的他们好像翱翔的雄鹰,守卫着脚下这片孕育生命的沃土;又好像跳动的音符,在山峦海浪间谱写着波澜壮阔的交响曲。

“走线验收不是一时半会儿能完成的工作,验收期间几乎每天都有大半天的时间在上面,踩着百米高的导线一走就是几公里。”何腾表示,这些跨越了崇山峻岭的输电线路不仅验收难,平时运维也不简单。线路工们每天花费数小时翻越山头,也只能巡视检查2基到3基塔和塔间的线路。

随着我国科学技术的突飞猛进,无人机、AI人工智能开始商用和普及,深圳供电局敏锐地嗅探到它们在输电线路管理上的巨大可能性,迅速开始了以其为核心的探索应用。

从2013年开展首批无人机操控员培训和上线仍需大量人工分析数据的初代视频监测系统,到2020年无人机全面取代人工验收和巡线,可自动识别线路缺陷的智能摄像头覆盖每一基塔,深圳供电局只用7年时间便改变了持续近30年的输电架空线管理模式,彻底为其贴上了“黑科技”“智能化”的硬核标签。

现在对新建输电架空线验收,无人机仅需十几秒就能飞至塔顶,10分钟就能完成对两基塔和塔间线路的影像采集工作,哪怕是一个小至2厘米的缺陷,也逃不过它的“眼睛”。线路工们手执遥控,身居塔下却能眼观六路,再也不用高空踩线,随风摇曳。

线路运维方面,每一基塔上的智能摄像头都搭载了深圳供电局与华为联合打造的智能巡检系统,能够实时分析线路缺陷和异常,及时向后台的工作人员反馈、告警,不再需要工作人员到现场拍照后再在大量的原始图片或视频中一一筛查。

过去线路工跋山涉水需要20天才能完成的工作量,如今只需要2小时就能完成。

“四五年前,我还在百米高空上漫步云端,今日已能用无人机翱翔天际,用智能摄像头决策千里,真是无法想象。”何腾感慨道。

## 从落后到智能 筑起繁华都市的“地下长城”

从1985年开始,深圳大规模的经济建设已由打基础阶段进入了大发展时期,用电需求急剧上升。但深圳处于沿海地区,汛期大风大雨天气较多,还经常受台风袭击,当时脆弱的电网非常容易受这些恶劣天气的影响,发生停电事故,从而制约经济发展。

为做好经济发展先行官,深圳供电局应改革开放大潮,践行“敢闯敢试”的精神,开始着手输电线路电缆化。深圳输电人的电缆技术,是从“给外国人递扳手”开始一步步积累起来的。

1989年,深圳首回110千伏电缆线路中线投产,从此这座城市中心终于有了地下主动脉。但那时高压电缆材料和工艺核心技术全部掌握在外国人的手中,施工的都是外国人,由于技术保护,公司的员工哪怕在旁只看一眼都会被其赶走。

“他们是生怕我们偷了技术!”深圳供电局输电管理所电缆部技能专家黎玉强,提起30年前与外国企业合作施工的往事,仍觉不甘。

在小平南巡讲话精神指导下,深圳供电局进一步解放思想,一方面内部挖掘潜力,大力招募培养人才;另一方面加强对外合作交流,积极引进先进技术,多次安排电缆工远赴国外进行高压电缆附件安装学习。

通过多方面的努力,输电电缆建设进入快车道。2004年至今,深圳输电电缆长度以平均12%的速度增长。“十三五”收官之年更是再现“深圳速度”,投产了71回151公里,是近年增长速度最快的一年。截至2020年,深圳输电电缆总长已达1245公里,输电电缆化率24%,居全国前列。

并且,这千余公里长的“地下长城”

依托各种创新技术,从外到内都变得愈加智能。

敷设了电缆的人行街道上,有以深圳多功能智能杆为载体,融合了5G、AI人工智能、4K技术的5G智能摄像头在对电缆通道沿线及周边施工情况进行智能监控,犹如“智慧之眼”般实现360度全息感知,全方位保障电缆运行的外部环境安全。

地面下的电缆隧道,则内置智能监控系统,具备智能巡检线路、实时预警隧道环境等功能,工作人员仅需通过后台监控系统,随时随地就能全方位、智能化地从内部守护这座“地下长城”,巡检效率更是原来的12倍。

电缆本身,也在发生质变。今年,国内首条10千伏三相同轴高温交流超导电缆型式试验成功,为全球解决特大型城市供电问题提供了新样板。

短短30年,深圳输电电缆便从设备靠进口、技术靠引进,跨越到了今天的设备国产化、运维智能化,取得了翻天覆地的变化。

“创新技术每天都在迭代更新,作为一名党员,更是要勤学,好学,活到老,学到老!”还有3年便要退休的黎玉强,依然保持着对创新技术的向往和追求,而这也是大部分深圳供电人的真实写照。

今天,深圳供电局已拥有知识产权1956件,是南方电网范围内第一家获得国家知识产权局知识产权管理体系认证的分子公司。该局与华为联合孵化出的5项全栈国产化创新成果,有3项为电力行业首次,两项为全球首次,输电智慧监测领域更是率先实现了国产化率100%,进一步在关键领域保障了核心技术的可控和安全。

有了科学技术的加持,深圳电网更加坚强、可靠、智能、高效,成功抵御了“山竹”等超强台风的袭击,确保了深圳市电力的可靠供应。未来,深圳供电局将继续聚焦南方电网公司战略转型的方向,着眼于应用“云大物移智”等新技术,探索输电线路数字化运维的“深圳方案”,全力打造智能电网运营、产业链整合和能源生态构建等方面的核心竞争力。